

RENAȘTEREA

ORGANUL OFICIAL AL EPARHIEI ORTODOXE ROMÂNE
A VADULUI, FELEACULUI, GEOAGIULUI ȘI CLUJULUI

Redacția și Administrația:
CLUJ,
Strada Iuliu Maniu Nr. 36

APARE ODATĂ PE SĂPTĂMÂNĂ

Abonament: 300 Lei la an

Redactor responsabil:
Dr. OREST BUCEVSCI
Telefon 13—74

Din lumea curentelor de idei

Războiul mondial, între multele urmări bune și rele, a adus cu sine și o stare de enervare generală nu numai a unei elite privilegiate ci a masei chiar. În mijlocul acestei situații nestatornice, fiecare curent de idei își caută cu deosebită sârguință câștigarea mai multor adepți pentru îmbrățișarea și răspândirea doctrinei sale. Lupta aceasta se dă din partea fiecărui reprezentant al curentelor cu mai multe șanse de reușită, nădăjduind în starea de dubietate, enervare și nestatornicie a lumii de acum, eșită din mistuitorul război.

Între diferitele năzuinți indicatoare a chestiunilor de interes general este și apariția unei biblioteci, de care mă voi ocupa cu scopul de-a îndemna pentru o demnă apărare împotriva multelor controverse și discuții ce n'ntâlnim în viața noastră preoțească cu alte persoane pretinse culte, fără să fie însă în realitate. Este vorba de un număr apărut sub titlul „Biblioteca politică și socială” ce prezintă într-o traducere bună o conferință despre „Religia viitorului” a cunoscutului scriitor american Charles W. Eliot. Broșura este împodobită c'o frumoasă prefață semnată de V. I. B., care apelează la consolidarea neamului nostru nu numai etnică ci și „a tuturor preocupărilor ideale” și cari sunt cele îmbrățișate de vechile religii, între cari și creștinismul nostru ortodox. Bine înțeles, această consolidare trebuie să se facă — după spusele prefeței — luând în considerare forțele interne ale fiecărui individ, care mântuite odată de orice tutelă, să prefacă și reformeze credința religioasă, ducându-o la unitate de vederi și dând naștere în sânul neamului nostru la ceea ce numesc diferiții scriitori renumiți „Religia viitorului”.

După titlul măreț, această religie s'ar părea cea mai eficace pentru deplina deslegare a tuturor chestiunilor adânci din domeniul religios și moral. Ea ar îmbrățișa în sine deplina libertate și mulțumire sufletească spre deosebire de curentele precedente ce n'au fost în stare nici unul să ridice sufletul omenească la autoritatea sa personală, după care însetează atât de mult, mai ales în zilele noastre. În vederea acestui scop se tinde crearea „religii viitorului”, a științii, în care adevărurile credinței să fie înlocuite cu adevărurile științelor pozitive.

Crezul „religiei viitorului” este foarte simplu și nu dă loc la atâția articoli de chestiuni teologice plictisitoare, și constă din cele două caractere esențiale: negative și pozitive. Primele vor cuprinde elemente din religiile vechi pe care nu-le vom mai întâlni în noua religie, iar cele din urmă elemente ce-ar fi de dorit și rațional să rămână.

Noua religie deci nu va recunoaște nici o autoritate spirituală, cerească, temporală sau lumească. Puterile naturii nu vor fi personificate spre groaza credincioșilor, ci se va răspândi dragostea față de natura frumoasă. Nu vor fi închinători nici la zei, sau persoane omenești, cari, oricât de mărețe ar fi caracterele lor, nu vor fi îndumnezeite, căci nimeni, nu-ne poate face fericiți în lumea aceasta, sau cealaltă — pe care ei n'o recunosc — decât numai munca și perseveranța noastră. În consecință și idea de jertfă este superfluă în religia nouă. Credinciosul de mâine nu va crede și mărturisi în existența unor puteri rele și dăunătoare omului, ci se va ocupa mai mult de bine și frumos luptând cu mai multă șansă de reușită împotriva lor.

Noua credință va consta din un Dum-

nezeu personal care poate exista, poate nu există. Ca religie ce se bazează pe adevăruri pure raționale și științifice va mărturisi, că'n om „există o voință individuală, care formează esența personalității ei“ spre deosebire de spiritul omenesc, ce-i supranatural și imaterial. Dreptatea dumnezeiască este ceva de care nu putem vorbi, ne-având în mijlocul societății omenești o dreptate socială care să servească de bază pentru apreciere asupra dreptății dumnezeiești.

Această religie nu va avea trebuință nici de biserici, nici de preoți, întregul ei cult va consta din mângăeri științifice în necazurile vieții. La întrebarea cum va mângăia ea pe cei suferinzi, nu putem răspunde decât, că cu adevăruri științifice. „De exemplu îi moare omului soția iubită. El știe, că mai mult n'o va vedea nici odată, și că ea, în loc să-l aștepte în lumea viitoare, se va descompune în elementele sale chimice. În asemenea împrejurări el, întorcându-se dela înmormântare, bine înțeles științifică, se va retrage ca să-și găsească mângăere în religia sa... își va concentra simțemintele inimii sale asupra adevărului, că puterea de atracție este invers proporțională cu pătratul distanței. Aceasta îndată îl va mângăia și-l va întări și el va eși din retragerea sa cu pacea în suflet.“ Nu vreau să mă refer cu ironie la acest subiect, dar însași firea religii noi nu ne poate da alte mângăeri, câtă vreme în ea totul e „științific“ și deci ironia noastră nevinovată se justifică.

Privitor la universalitatea noii religii, ea cuprinde întreg pământul și ideea fundamentală de-a servi aproapele din considerații științifice va aduce omenirii o serie nesfârșită de îmbunătățiri necunoscute până acum. „Religia cea nouă este foarte simplă și de aceea probabil, că va trăi,“ afirmă Eliot.

Astfel este „religia viitorului“. De sigur, chestiunea atinsă aici este prea mare și nu pot să mă ocup, în cadrele aceste înguste mai pe larg cu rostul ei în lumea curențelor de idei existente. De fapt însă nu putem decât să-ne cutremurăm de groază la vederea acestor fel de „drumuri îndicatoare“ ce se dau tinerimii și tuturor celorlalte clase sociale române. Prin astfel de

idei nu vom ajunge nici când la unitatea națională, visată de reprezentanții noii religii, ci mai curând la destrămarea și prăpăstii. Nici chiar în țările cu obârșia ei, religia nouă n'a putut să-și arate roadele pretinse binefăcătoare, deci cu atât mai puțin în mijlocul neamului nostru.

Considerată din punct de vedere al științei pozitive, ea nu poate satisface îndeajuns nevoile sufletești nici când. Dacă omul ar fi o ființă curat intelectuală, lipsit de alte facultăți ca voință și simțire, atunci ea ar fi mulțumitoare, iar crâmpiele de cunoștințe câștigate după diferite metode ar satisface nevoile sufletești. Însă omul mai are, afară de inteligență al cărei conducător este rațiunea, și voință și simțire în cari funcțiuni sufletești religia își are cele mai adânci rădăcini. Și dacă este constatat de filozofii lumii cu renume, că știința nu va pătrunde vr'odată realitatea până în fund; atunci putem susține, fără teamă de-a fi învinși, că nici copilul științii „religia viitorului“ cu atât mai puțin nu va putea înlocui acest gol. Existența noastră ca ființe, rațiunea nu o poate lămurii. Pe lângă întrebarea *ce e și cum e*, omul nu poate scăpa de întrebarea *pentru ce*. La această întrebare știința și „religia viitorului“ tac și vor tăcea cu siguranță (nu propabil) întotdeauna. Căci după cum zice Goethe, existența împărțită cu rațiunea omenească nu se împart exact, ci mai rămâne un rest. Și acest rest rămâne în sarcina religii adevărate, isvorită din suprema ființă divină, Isus Cristos, de-a fi tălmăcit, nu cu idei științifice pentru rațiune — cum pretinde noua religie, ci cu simboale sfinte pentru suflet.

Acum plecând din punct de vedere național vom vedea și mai bine, cum această religie nu se potrivește poporului nostru. Creștinismul, care a dăinuit peste atâtea răsturnări de state și schimbări culturale, peste atâtea împărății și popoare, va scăpa și din furtuna ce vrea să se deslănțue peste țara românească. Privind la trecutul sbuciumat al neamului nostru te întărești în adevărul, că ființa noastră ca neam o datorăm bisericii. Scăparea și mântuirea noastră în timpurile de grea urgie, am aflat-o în biserică. Aici între bărnelor ei s'a făurit coroana României întregite de

azi. Dacă creștinismul pentru neamul nostru are la activul său dovezi atât de ponderoase și binefăcătoare, nici acum nu putem nădăjdui în altă mântuire afară de biserică.

Ar fi de dorit ca acest adevăr să fie îmbrățișat de toți fiii neamului acesta, luptând pentru întărirea și consolidarea lui alături de biserică. Astfel de idei sănătoase trebuie să dăm publicului român, iar nu religii noi bazate pe autoritatea nu știut cărui bărbat de știință, și atunci consolidarea făptuită se va tencui cu putere vecinică. Nici când utilitatea presupusă de acești corifei nu va urma pentru noi, câtă vreme ea nu-și arată roadele nici în țările mai culte. Noi ar trebui să nizuim a arăta, că adevărata știință nu contrazice ci întărește credința, iar religiunea cea adevărată bazată pe-o ascultare cuminte de biserică, este singurul remediu de întărire și unitate națională.

Să rămânem deci pe lângă religia fixă, care cuprinde adevărul pur și imutabil, iar nu îmbrățișând religii noi ale căror doctrine se schimbă de azi pe mâine, și care sunt lipsite de puterea vitală a creștinismului. Adevărul fundamental e, că religia trebuie să mulțumească nu numai rațiunea ci întreg sufletul nostru, și întrebărilor ce nu răspunde știința (cu atât mai puțin „religia viitorului“) va satisface religia adevărată alui Cristos „care singură deține cheia acelor porți tainice, care duc drept în altarul inimei și al sufletului încognoscibil.“

Preot T. Ciuruș — senior.

Sedințele sf. Sinod

Ziua I. Luni, 20 Iunie c. s'a redeschis sesiunea Sf. Sinod.

I. P. S. Sa mitropolitul Pimen al Moldovei a ținut o cuvântare omagială din partea membrilor S. Sinod, pentru I. P. S. Patriarh Miron, care a reprezentat în mod strălucit biserica română în călătoria pe care a făcut-o la Ierusalim.

A răspuns Sanctitatea Sa Patriarhul mulțumind pentru manifestația de simpatie ce i se face de membrii Sf. Sinod.

P. S. Tit Simedrea a citit apoi referatul privitor la acea călătorie.

Discuția a urmat asupra referatului, hotărîndu-se, ca în toamnă Sanctitatea Sa Patriarhul să continue călătoriile pentru vizitarea bisericilor din Iugoslavia și Bulgaria.

S'a mai exprimat părerea, ca biserica noastră să strângă legăturile cu toate bisericile ortodoxe din răsărit.

Din partea ministerului cultelor a asistat d. Stancu Brădișteanu, secretar general.

Ziua II-a. Marți 21 Iunie c. Membrii Sf. Sinod s'au întrunit din nou, sub președinția Sanctității Sale Patriarhului Miron.

S'au aprobat mai multe manuale didactice pentru studiul religiei. În urmă s'au rezolvat unele chestiuni curente.

Ziua III-a. Miercuri 22 Iunie c. au continuat debaterile Sf. Sinod sub președinția Sanctității Sale Patriarhului Miron.

S'a discutat chestiunea participării bisericei noastre ortodoxe la congresul protestant ce se va ține la Lausanne.

Biserica noastră a fost invitată. Întrucât prin acest congres protestanții încearcă o apropiere de biserica ortodoxă, Sf. Sinod a cercetat dacă este sau nu cazul de a participa.

Părerile membrilor Sf. Sinod au fost împărțite. Unii membrii au opinat să nu se trimită la congres nici un reprezentant al bisericei noastre, alții să se trimită un simplu informator, iar alții au susținut să se trimită o delegație compusă din cele mai reprezentative figuri ale bisericei române ortodoxe.

O hotărâre definitivă nu s'a luat încă, urmând ca să se decidă în altă ședință.

Ziua IV-a, Joi, 23 Iunie Sf. Sinod ș-a continuat debaterile sub președinția Patriarhului Miron.

S'a început discuția generală asupra reformei învățământului teologic. Proiectul a fost întocmit de o comisiune aleasă din sânul Sinodului.

Prelații și arhierii ardeleni au cerut ca, în baza autonomiei sinodale, să se renunțe la organizarea, prin lege, a învățământului teologic, căci aceasta ar cere un vot al Parlamentului, ci să se întocmească numai un regulament de către membrii Sinodului.

Ziua V-a, Vineri 24 Iunie la ora 5 d. a. membrii sftului Sinod au discutat, în continuare, asupra proiectului de reformă a învățământului teologic.

Au fost discuții în contradictoriu asupra diferitelor articole din proiect.

S'a cerut înființarea Academiiilor teologice pe lângă fiecare eparhie ortodoxă, așa cum s'a admis, prin proiectul de concordat, ca la fiecare eparhie catolică să funcționeze câte o școală superioară teologică catolică. De asemenea s'a cerut menținerea seminariilor teologice din vechiul regat. În ce privește învățământul teologic universitar, Sinodul a ridicat chestiunea numirii profesorilor teologi, care trebuie să fie de competența Sinodului. Pentru a se evita — pe această chestiune — neînțelegerea dintre Sinod și senatul universitar, s'a cerut să se stabilească, că numirile de profesori universitari teologi trebuiesc făcute numai de către Sinod.

Ședința s'a ridicat la orele 8 seara.

Ziua VI-a, Sâmbătă 25 Iunie membrii Sf. Sinod au rezolvat diferite chestiuni curente.

S'a discutat apoi apelul făcut de Mitropolitul Antonie al Kievului, actualmente refugiat la Charlovitz, prin care biserica noastră este rugată să aplaneze conflictul ivit între acest ierarh și un alt arhiepiscop rus refugiat la Paris. S'a decis să se facă intervențiile necesare pentru reconcilierea celor doi prelați.

La sfârșitul ședinței dl A. Lepadatu, ministrul cultelor, a citit mesagiul regal de închidere a sesiunii Sf. Sinod.

După aniversare

Eparhia română unită din Oradea a prăznuit în ziua de 16 Iunie cor. 150 de ani dela înființarea ei de către împărăteasa Maria Terezia. La serbările jubilarie am fost invitați și noi, dar nu ne-am dus. Gândului nostru în ziua praznicului de bucurie al bisericii surori i-a dat glas Preasfințitul episcop Roman în următoarea scrisoare trimisă Preasfințitului episcop român unit din Oradea, Valeriu Traian Frențiu:

Preasfințite, mie iubit frate în Hristos!

Îți mulțumesc pentru amabila invitație la festivitățile aniversării de 150 ani a episcopiei gr.-catolice din Oradea.

Precum bine știi, eu am dat dovadă în decursul împreună păstoririi noastre ca episcopi în Oradea, despre frățească armonie atât în relațiile noastre personale cât și în cele oficiale. Cum n'a-și prăznui și acum împreună cu voi o zi de bucurie.

Dar ziua ce o serbați e fatala zi de desbinare între frații de o lege și de un sânge. Eu nu pot prăznui acea zi de dureroasă amintire. De aceea sunt nevoit cu regret a sta la o parte și a mă ruga lui Dumnezeu să ridice dela neamul nostru blestemul diviziunii în două biserici și să ne redea unitatea bisericească în dreapta credință a strămoșilor noștri; iar pe frăția ta să te rog a înțelege starea mea sufletească de preot și român.

Semnez în unitatea credinței strămoșilor noștri

frate de sânge

Roman Ciorogariu,

Episcopul ort. rom. al Orăzii.

Aceleași gânduri le-am așternut și pe hârtia acestei reviste în preajma jubileului.

Serbările au trecut. Noi am fi tăcut și le-am fi considerat ca un vis urât, dar frații uniți sunt supărați pe noi și supărarea lor ne face să revenim. Bătrâna „Unirea“ defa Blaj se face ecoul acestei supărări și ne mustră „că singur biserica ortodoxă a crezut, că poate lipsi dela aceste manifestări de obștească bucurie. Privind serbările noastre prin prisma îngustă a confesionalismului militant, ortodoxia „dominantă“ și „națională“ deși invitată cu toată căldura, a ținut să se abțină ostentativ dela o participare efectivă.“ În timp ce celorlalți ierarhi ai bisericii ortodoxe — „oameni mai cu bun simț“, — le găsește o scuză, oficiosul unit dela Blaj nu poate ierta Preasfințitului Roman, că „n'a înțeles să-și mascheze adevăratele sentimente“, trimițând la invitație acel răspuns demn, în care se fixează nemascată atitudinea, singura atitudine corectă a ortodoxismului național față de o manifestare pseudo-românească.

Pentru românii de bine — uniți și ortodoxi deopotrivă — cari ar putea fi amăgiți o clipă de supărarea celor ce înțeleg

să fie întâi catolici și apoi români, ținem s'o spunem deschis, românește, că n'avem nimic de regretat, pentru că n'am luat parte la „manifestările de obștească bucurie“ ale catolicismului.

Serbările dela Oradea n'au fost praznicul unei biserici naționale, românești, ci o manifestare zgomotoasă a catolicismului internațional. S'au cheltuit multe milioane, pentru ca reprezentantul papei, binecristianul nunțiu papal dela București, Monseniorul Angelo Maria Dolci să poată face inspecția iubiților „christifideles graeci“; s'au adus preoți și țărani, ca să asculte prostia istorică debitată de Omerul dormitant al Capitlului din Oradea, că Unația ne-a mântuit din ghiarele calvinismului unguresc, care ne furase deja limba și legea, pasă-mi-te pentru ca aceeași Unație să ne fericească cu Hajdudorogul romanizator al papei!

Și-au dat întâlnire la serbările din Oradea ierarhii greco-catolici și romano-catolici de diferite nații: românul catolic Robu dela Iași, șvabul Pacha dela Timișoara și ungurul Karácsonyi János dela Oradea, ca să audă din gura P. Sf. Iuliu dela Gherla cuvintele profetice, că acestei biete țări nu-i lipsește nimic decât o internațională albă.

Un Intelectual unit după cele văzute și auzite la serbări mi-a spus trist: „acuma înțeleg de ce n'ați venit voi, de ce nu puteați participa și voi românii ortodoksi. Serbările aceste n'au fost românești ci catolice, n'au fost naționale ci internaționale. A fost un amestec de limbi ca la Babel. S'a proslăvit papa și opera desbinării noastre în toate limbile după felul reprezentanților catolicismului înghițitor de neamuri“.

Nu, noi n'avem nimic de regretat, decât doar că asemenea manifestări se pot face în această țară.

Până când oare le vom răbda?

„Legea Românească.“

Vizite.

Zilele trecute Clujul a fost vizitat de o misiune universitară polonă și alta americană.

Minunea unui zidar care fuge de adventism

Zidarul Ilie Popa din Ocna Sibiului înainte cu doi ani a ajuns la București și era cât pe aici să cadă în mreaja adventiștilor. Era tocmai ziua când se pregătea să primească botezul adventist, care este la fel cu cel baptist. Pe cale însă i-s'a arătat o figură în haină albă, ca un înger. Avuse o vedenie. Ingerul îi zise:

„Nu te vei boteza până când nu vei întreba de ce ei nu fac cruce și nu pomenesc numele Maicii Domnului“.

Plin de emoție a ajuns zidarul la adunare, unde a întrebat pe predicator:

Frate! Inainte de a-mi da binecuvântarea și a primi botezul vroesc a ști: „Dece nu se face aici sf. cruce și de ce nu se pomeneste numele Maicei Domnului. Vroesc să-mi răspundeți și apoi primesc botezul. Dar predicatorul a ezitat puțin și apoi a zis:

„La noi nu se face cruce, fiindcă în „biblie spune că crucea reprezintă suferințele d-lui Iisus Christos și nu trebuie să pomenim de ele“, iar la partea a doua a întrebării, răspundem: că nu pomenim numele „Maicei Domnului“, întrucât ea a fost o femeie ca ori care femeie și care a născut pe Iisus și nu o recunoaștem ca sfântă“.

La auzul acestor cuvinte zidarul Ilie Popa văzu că are a face cu oameni cari batjocuresc pe Maica Domnului și a plecat de acolo fără a primi botez.

(„Biserica și Școala“.)



Congres religios. Sf. Sinod a delegat pe S. S. arhierul Tit Simedrea-Târgovișteanu și pe pr. Gr. Pișculescu (Gala Galaction) ca să participe la conferința internațională creștină („Faith and order“) ce se va ține în August la Lausanne, spre a reprezenta punctul de vedere al bisericii ortodoxe române. La această conferință vor participa reprezentanții tuturor bisericilor creștine din lume.

Numire. D. prof. I. Matei a fost numit director al internatului fac. de teologie din Capitală.

Pentru reabilitarea memoriei lui Grozăvescu. Consiliul de administrație al Operei a publicat la 28 Iunie următorul comunicat. „Deoarece imaginea denaturată pe care doamna Grozăvescu a prezentat-o juraților, când l-a descris pe Traian Grozăvescu, voind să-și justifice astfel fapta, pare acum într-o cârta certificată în mod public prin verdictul de achitare, întreg personalul Operei de stat consideră ca o datorie sfântă față de dispărutul lipsit de apărare, să declare următoarele: „Noi cari l-am cunoscut personal pe Traian Grozăvescu prin legături de ani de zile, n'am cunoscut nici o dată într'ânsul un om înmoral, supărător și brutal. Grozăvescu trăește în amintirea noastră ca un om fără de prihană, demn de toată dragostea, cu suflet credincios, naiv și simplu și ca un artist tinzând la cele mai înalte culmi ale artei“.

Furtună mare. La 2 Iulie pe la orele 6 seara s'a pornit o furtună ne mai pomenită, cu ghiață de mărimea nucilor, peste comuna Sărtăș, nimicind întreaga recoltă. Copaci au fost smulși din temelie și aruncați la depărtări de Km., la fel și 8 șuri. Pagubile sunt enorme.

O donație a M. S. Regina. M. S. Regina Maria a înaintat I. P. S. S. mitropolitului Pimen al Moldovei suma de 500 mii lei ca donație pentru instituțiile de caritate din Iași, aceasta în amintirea recente vizite făcută Iașilor de M. S. și de AA. LL. RR. Princesele Elena și Ileana precum și de Principele moștenitor Mihai, cu ocazia desvelirii monumentului Unirii. Repartizarea sumei va fi făcută de un comitet sub președinția I. P. S. S. mitropolitului Pimen, iar M. S. Regina va fi reprezentată în acest comitet prin d-nele Elena C. Meissner și Matilda I. Simionescu.

Consecințele unei cununii religioase în avion. Consistoriul bisericii evanghelice din Berlin a destituit pe preotul Teichmann, din cauza că acesta a oficiat acum câteva zile o cununie religioasă în aeroplan. Actul acesta a fost considerat ca un procedeu susceptibil să micșoreze solemnitatea cununiei religioase.

Descoperirea mormântului unui prelat armean. În urma săpăturilor făcute recent la mormântul descoperit în curtea comunității armenice din Brăila s'a dat peste o piatră mare de mormânt, pe care sunt anumite inscripții în limba armeană. S'a putut constata din aceste inscripții că mormântul datează de 250 de ani și anume dela 1677. Mormântul a aparținut arhierului Andoni, care venind din Asia de unde a fost izgonit de teroarea Semilunei, a străbătut împreună cu fiul său, Turcia, Bulgaria și Serbia și s'a statornicit în orașul nostru. Osemintele au fost strânse cu îngrijire și puse într'o casetă specială, care a fost depusă la biserica armeană. Mai târziu vor fi înhumate cu solemnitate la cimitirul armenesc. Piatra găsită va fi curățată și așezată pe mormântul nou.

Universitatea plutitoare. Patru sute cincizeci de studenți americani, aleși după inteligență, sănătate și aptitudini, au fost imbarcați pe un transatlantic împreună cu patru zeci de profesori universitari: transatlanticul a devenit pentru câțiva timp, o universitate plutitoare. Vasul va călători prin multe țări (sunt fixate patruzeci și patru de porturi pentru escală). El are săli de cursuri, de studii și o bibliotecă în plus puntea pentru exercițiile fizice. Studiile se vor referi în deosebi la geografie, economie și sociologie. Iată o manieră de studiere cu adevărat americană. Dacă la examinare studenții nu vor poseda geografia, vor bine merita căderea.

Constantinopolul va primi un nou nume. După informațiile agenției „Havas“ Constantinopolului i se va schimba numele dându-i-se numele dictatorului salvator Mustafa Kemal. Numele vechi al Constantinopolului sub imperiul răsăritean era Bizanț iar turcii otomani îl numeau Stambul.

Erupția unui vulcan. A făcut erupțiune un mare vulcan pe insula Hawasi, azvârlind bolovani și o mare cantitate de lavă aprinsă. Pagubele sunt considerabile.

Burse. — La școala normală de fete din Cluj sunt 35 burse libere, care se vor lua prin concurs. Concursul se va da numai pentru clasa I, la celelalte clase fiind toate locurile completate.

❀ | **BIBLIOGRAFIE** | ❀

Spre noul Ierusalim: Părintele protopop Vasile Gan a scos o nouă carte de predică, pentru perioada Pentecostarului. Autorul, conștient de însemnătatea amvonului în biserică noastră, prin predicile sale răscolește puterea de gândire a cititorilor. Predicile aceste sunt puse în strânsă legătură cu opera de mântuire rânduită de Dumnezeu pentru om și le însoțește cu aplicații sugestive luate din viața trăită de poporul nostru. Tipărită în condiții tehnice excelente, scrisă într-un stil accesibil tuturor enoriașilor bisericii românești, aceasta carte este o puternică chemare de trimbiță către preoțimea noastră, pentru a urca amvonul la toate ocaziunile, ca astfel să curățim sufletul și conștiința poporului nostru de poluarea diferitelor secte religioase. Salutăm cu satisfacție apariția acestui volum de predică, care îmbogățește literatura noastră bisericească. O recomandăm cu căldură preoțimei noastre. Volumul cuprinde următoarele predică: 1. La Dumineca învierii. 2. Cuvânt sufletesc pentru luminată zi a învierii Domnului. 3. Alt cuvânt sufletesc pentru luminată zi a „Învierii Domnului“. 4. Predică la Dumineca Tomii 5. Altă predică la Dumineca Tomii. 6. Predică la Dumineca Mironosițelor. 7. Altă predică pentru Dumineca Mironosițelor. 8. Predică pentru Dumineca Slăbănogului. 9. Altă predică pentru Dumineca Slăbănogului. 10. Predică la Dumineca Samarinencii. 11. Predică pentru Dumineca Samarinencii. 12. Predică pentru Dumineca Orbului. 13. Altă predică pentru Dumineca Orbului. 14. La înălțarea Domnului Isus Hristos (Meditație). 16. Predică la Dumineca sfinților părinți. 17. Altă predică la Dumineca sfinților părinți. 18. Predică la pogorârea Duhului Sfânt. 20. Cuvânt de învățătură pentru Lunea Rusaliilor. 21. Alt cuvânt de învățătură pentru Lunea Rusaliilor. 22. Predică la Dumineca tuturor Sfinților. 23. Altă predică pentru Dumineca tuturor Sfinților. De vânzare la Librăria diecezană din Arad cu prețul de Lei 45.

Noutate literară! A apărut: „Lanțul de Aur“ nvelă de Mihail Eminescu. O foarte înduioșătoare nvelă, care va avea un viu răsunet în publicul cititor. Cu o prefață de d. G. Bogdan-Duică, profesor de istoria literaturii române moderne, unde se accentuiază între altele, că: „Ea merită să fie desgropată ca mijloc de-a studia deoparte gustul literar al poetului în epoca aceea, iar de altă parte de-a studia începuturile stilului său. D-l Jugănarul s'a gândit bine să reproducă în broșură „Lanțul de aur,“ pe care însuși poetul i-l-a povestit și care a fost o plăcere de zile ale tinărului poet, care toată viața a continuat a iubi fantasticul ce apare în traducerea sa și merită a fi citită de toți adoratorii genialului poet“. Comandele se pot efectua direct la editor: N. Jugănarul, Cluj, str. Cloșca 14. Costul unui exemplar lei 20.

Const. Cehan-Racoviță: Pe pridvorul casei bătrânești. (Biblioteca „Semănătorul“ Nr. 142—143. Prețul 10 Lei. Editura tipografiei și librăriei diecezane Arad.) Dl Const. Cehan-Racoviță, vechi gazetar moldovean, care a umblat mult și prin Ardeal, adună în acest volum câteva schițe și povestiri, scrise în rarele ceasuri de răgaz pe cari i le-a lăsat, sgârcita gazetărie. Se simte în ele, aproape la fiecare pagină, gazetarul grăbit, mișcat de griji, prigonit de vreme. Uneori condeciul urmează, uitător, desfășurarea povestirii în închegări remarcabile.

❀ | **PARTEA OFICIALĂ** | ❀

Aviz.

Nr. 4883. Sfântul Sinod în ședința sa dela 23 Iunie a. c. a declarat incompatibilitățile între funcțiunile administrative și cele judecătorești. Ceea ce se aduce la cunoștința On. preoțimi spre știre și conformare.

Nr. 725/1927.

2—3.

Concurs.

Pentru aprovizionarea alimentară a Internatului Academiei Teologice din Cluj, Str. Nic. Bălcescu Nr. 21 pe anul școlar 1927—1928, publicăm concurs cu termen de 45 zile dela prima apariție în „Renașterea“, pentru:

1. *Grâu*, calitatea întâi cu cel mult 3% corpuri străine un vagon și jumătate.

2. *Porumb*, calitatea întâi, un vagon.

Oferte închise se vor adresa Consiliului Eparhial Cluj, Str. Iuliu Maniu 36. în termenul indicat.

Cluj, la 28 Iunie 1927,

Consiliul Eparhial.

Nr. par. 42/1927.

2—3

Licitație minuendă.

Consiliul parochial ortodox român din comuna Berghia, județul Mureș, dă în întreprindere pe cale de licitație minuendă zidirea bisericii, conform planului și devizului aprobat deja de Ven. Consistor eparhial cu Nr. 2445/927. și invită pe cei interesați, ca până în 17 Iulie a. c. oara 12 a. m. să-și înainteze consiliului parochial oferte înscris închise și sigilate.

Licitația se va ținea în aceeași zi la ora 2 p. m.

Comuna bisericească va da numai bani. Deci atât materialul necesar, cât și lucrătorii și transportul cad în sarcina antreprenorului care va lua lucrarea.

Concurenții vor depune un vadiu în număr, hârtii de valoare, libele de bancă acceptabile, sau imobil liber de sarcini, de cel puțin 10% asupra prețului total din deviz, care e de lei 661.923.50.

Planurile proiectului de deviz și condițiile speciale de executare se pot vedea la oficiul parohial ortodox român din Berghia.

Consiliul își rezervă dreptul de-a încredința zidirea bisericești, fără considerare la prețuri și condiții, aceluia dintre oferenți, care va prezenta mai multă garanție și soliditate.

Epitropia nu suportă speșele de participare la licitație.

Berghia, la 18 Iunie 1927.

Mihail Chibelean, Oltean Vasilie,
preot. ort. rom. epitrop.

Văzut: **Ștefan Rusu,**
protopop.

Nr. 261—1927.

1—3.

CONCURS.

Pentru întregirea postului vacant de preot din parohia de cl. III. *Bozna* aparținătoare protopopiatului Unguraș, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima apariție în „Renașterea.”

Beneficiile împreunate cu acest post sunt:

1. Locuință în natură.
2. Sesiunea parohială întregită prin reforma agrară.

3. Una zi de lucru dela fiecare casă.

4. Stola obicinuită în partea locului.

Reflecțanții la acest post își vor înainta cererile instruite conform normelor în vigoare oficiului meu în terminul deschis și pe lângă observarea dispozițiilor reglementare se vor prezenta în parohie pentru a celebra și a face cunoștință cu credincioșii.

Unguraș, 30 Iunie 1927.

În înțelegere cu consiliul parohial.

Ppop I. Ghurițan.

Nr. 367/1927.

2—3

CONCURS

Se publică concurs pentru întregirea postului de paroh de cl. II. în parohia *Valea-Largă* din protopopiatul Luduș cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Renașterea.”

Parohia are:

a) Suflete: 463.

b) Sesiune parohială 32 jugăre pământ bun.

c) Salar dela Stat conform pregătirii respectivului preot numit.

d) Casă parohială nouă.

e) Stola îndatinată.

Ceice doresc a fi numiți la acest post își vor înainta oficiului nostru în termenul fixat cererile înzestrate cu documentele prevăzute la Art. 4 și 11 din Regulamentul în vigoare.

Luduș, la 22 Iunie 1927.

În înțelegere cu consiliul eparhial.

Romul Popa,
protopop.

Nr. 359/1927. prot. Cluj

3—3

CONCURS.

Pentru întregirea postului de paroh în parohia de clasa II-a *Herepea* cu filia Ozd, aparținătoare protopopiatului Luduș, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima apariție în „Renașterea.”

Beneficiile împreunate cu acest post sunt:

1. Salar dela Stat.
2. Casă parohială, supraedificii economice și grădină.
3. Treizeci (30) iugăre sesiune în parohia matre și 10 iug. în filia Ozd, complectate prin reforma agrară.
4. O zi de lucru și o ferdelă de cucuruz dela fiecare familie, din cari $\frac{1}{3}$ sunt ale cantorului.
5. Stola îndatinată.

Doritorii de-a ocupa acest post își vor înainta cererile însoțite de documente oficiului nostru și cu prealabila încunoștințare se vor putea prezenta în parohie pentru a face cunoștință cu poporul.

Luduș, la 15 Iunie 1927.

Oficiul protopopesesc ortodox român.

Romul Popa,
protopop.